ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 3.1: ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ 1ου ΒΑΘΜΟΥ
ΘΕΩΡΙΑ

1. Στην εξίσωση αx + β = 0(
· Τα α , β , x είναι πραγματικοί αριθμοί(
· Τα α , β ονομάζονται συντελεστές(
· Το x είναι άγνωστος .
2. Λύση της εξίσωσης

Έστω η εξίσωση αx + β = 0 ( αx = ( β και διακρίνουμε περιπτώσεις(
ι) Αν α ( 0 η εξίσωση έχει μοναδική λύση την x = (
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ιι) Aν α = 0 και β ( 0 η εξίσωση γίνεται( 0 ( x = (β και είναι αδύνατη.
ιιι) Αν α = 0 και β = 0 η εξίσωση γίνεται( 0 ( x = 0 και επαληθεύεται 
από κάθε πραγματικό αριθμό , είναι δηλαδή ταυτότητα (ή αόριστη).

3. Παραμετρικές εξισώσεις
Αν οι συντελεστές α , β είναι συγκεκριμένοι αριθμοί δεν έχουμε πρόβλημα να λύσουμε την εξίσωση αx+β=0.

Αν οι συντελεστές α και β της εξίσωσης αx + β = 0 δεν είναι συγκεκριμένοι αριθμοί, αλλά παραστάσεις γραμμάτων τότε(
( Τα γράμματα λέγονται παράμετροι.

( Και η εξίσωση λέγεται παραμετρική.

Η εργασία που κάνουμε για να βρούμε τις ρίζες μιας παραμετρικής εξίσωσης α x + β = 0 λέγεται διερεύνηση δηλαδή βρίσκουμε την τιμή 
της παραμέτρου ή τις τιμές των παραμέτρων, ώστε η εξίσωση αx+β=0 
να έχει μια μόνο λύση, να είναι αδύνατη ή να είναι αόριστη.

ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΕΠΙΛΥΣΗ ΕΞΙΣΩΣΗΣ 1ΟΥ ΒΑΘΜΟΥ
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ σελίδα 83 – 85
Α ΟΜΑΔΑ: 1, 2

4. Να λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις :
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Απάντηση : α) x = 7   β) x = 
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   γ) αδύνατη   δ) αόριστη

Υπόδειξη: Για να επιλύσουμε μια εξίσωση πρώτου βαθμού κάνουμε 

τα παρακάτω βήματα:

1) Απαλείφουμε τους παρανομαστές (αν υπάρχουν).

2) Απαλείφουμε τις παρενθέσεις.

3) Χωρίζουμε τους γνωστούς από τους άγνωστους όρους.

4) Κάνουμε αναγωγή όμοιων όρων.

5) Διαιρούμε και τα δύο μέλη με το συντελεστή του άγνωστου όρου.

ΕΠΙΛΥΣΗ ΠΑΡΑΜΕΤΡΙΚΗΣ ΕΞΙΣΩΣΗΣ 1ΟΥ ΒΑΘΜΟΥ
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ σελίδα 83 – 85
Α ΟΜΑΔΑ: 3

Β ΟΜΑΔΑ: 1, 2, 5
5. Να λύσετε τις εξισώσεις:
α) λx = λ(λ+1)

β) λ(λ – 2)x = 2λ – 4 
γ) (λ – 1) (λ + 3)x =3 – 3λ
δ) (λ + 1) (λ – 4)x = λ2 – 16 

Υπόδειξη: Για να λύσουμε μία παραμετρική εξίσωση (1ου βαθμού) εργαζόμαστε ως εξής:
1ο βήμα: Φέρνουμε στο πρώτο μέλος τους όρους που περιέχουν 
τον άγνωστο ενώ στο δεύτερο μέλος τους υπόλοιπους όρους. 

Από το πρώτο μέλος βγάζουμε κοινό παράγοντα τον άγνωστο.
2ο βήμα : Παραγοντοποιούμε τον συντελεστή του αγνώστου 
(αν παραγοντοποιείται).

Παρατήρηση: Να παραγοντοποιείτε και το δεύτερο μέλος 
(αν παραγοντοποιείται).

3ο βήμα : Διακρίνουμε περιπτώσεις:

· Αν ο συντελεστής του αγνώστου είναι διάφορος του μηδενός (βρίσκουμε τις τιμές της παραμέτρου για τις οποίες ο συντελεστής 
του αγνώστου είναι διάφορος του μηδενός), τότε η εξίσωση έχει μοναδική λύση, την οποία και βρίσκουμε διαιρώντας με το συντελεστή 
του αγνώστου (στην εξίσωση που έχουμε βρει στο δεύτερο βήμα).

· Αν ο συντελεστής του αγνώστου είναι μηδέν, τότε για τις διάφορες τιμές της παραμέτρου που μηδενίζεται ο συντελεστής του αγνώστου, διακρίνουμε περιπτώσεις , αφού βάλουμε σε κάθε περίπτωση την τιμή 
της παραμέτρου για την οποία μηδενίζεται ο συντελεστής του αγνώστου στην εξίσωση που έχουμε βρει στο 2ο βήμα.
6. Για τις διάφορες τιμές του αριθμού μ, να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:

α) μ(x – 3) = -3(x – 3)

β) (μ + 1) (x – 2) = 2μ – 3 

γ) μx = -μ(x – μ)
δ) μ(x + μ) = x + μ

ε) μ(x – 1) = 3(μ + 3)

στ) μ2x – 6 = -μ(3 – 2x)

7. Να λύσετε για τις διάφορες τιμές του πραγματικού αριθμού λ 
την εξίσωση: λ (λ – x) – 3x = 5 (λ – x) – 6
ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΠΑΡΑΜΕΤΡΩΝ
8. Δίνεται η εξίσωση: λ2(x + 4) – 5λ(x + λ) = -25 

Να βρείτε για ποιες τιμές του λ, η παραπάνω εξίσωση είναι:

α) ταυτότητα



β) αδύνατη

Απάντηση: α) 5  β) 0

9. Δίνεται η εξίσωση: λ(x + 2λ) – 3(λ2 – x – 3) = 0

Να βρείτε για ποιες τιμές του λ, η παραπάνω εξίσωση έχει:

α) λύση το -3

β) μοναδική λύση το -3 

Απάντηση: α) 0 ή -3  β) 0

10. Να βρείτε την τιμή του λ, ώστε η εξίσωση λx + 5λ = λ2 + 2x + 6:

α) να έχει ρίζα το 1 




β) να έχει μοναδική ρίζα το 1


Απάντηση : α) 2  ή  4   β) 4
ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΜΕΤΡΙΚΕΣ ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ 1ΟΥ ΒΑΘΜΟΥ
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ σελίδα 83 – 85
Β ΟΜΑΔΑ: 1, 5

11. Αν η εξίσωση λ2(x – 1) + 5λ = 3(3x + 2) είναι αδύνατη, να δειχθεί 

ότι η εξίσωση λ2x + λ(x – 4) = 6(x + 2) είναι αόριστη.
12. Να λυθούν και να διερευνηθούν οι εξισώσεις:

α) αx + 2α = βx + 2β

β) (α – x)2 + αx = (β – x)2 + βx
13. Δίνεται η εξίσωση λx – 2μ = 3x + 8. Να βρείτε τις τιμές των λ και μ, 

ώστε η εξίσωση:

α) Να έχει μοναδική λύση




β) Να είναι αδύνατη

γ) Να αληθεύει για κάθε τιμή του x

Απάντηση: α) λ 
[image: image18.wmf]¹

3   β) λ = 3  και  μ 
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– 4   γ) λ = 3  και  μ = – 4
ΠΟΛΥΩΝΥΜΙΚΗ  ΕΞΙΣΩΣΗ ΠΟΥ ΚΑΤΑΛΗΓΕΙ ΣΕ  ΕΞΙΣΩΣΗ 1ου ΒΑΘΜΟΥ
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ σελίδα 83 – 85
Α ΟΜΑΔΑ: 7, 8, 9, 10

14. Να λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις:

α) (x + 3) (5 – 4x) = 16x2 – 25


β) (x2 – 49) (3x + 2) = (x + 7) (3x + 2)2
γ) (x2 – 4)2 – (x + 2)2 (5x + 4) = 0

Απάντηση: α) x = 
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  ή  x = – 
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   β) x = – 7  ή  x = – 
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  ή  x = – 
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γ) x = – 2 (διπλή ρίζα) ή x = 0 ή x = 9

15. Να λυθεί η εξίσωση: 
(x + 1)3 + (x + 2)3 + (x – 2)3 = 3 (x + 1) (x + 2) (x – 2)

Απάντηση: x = – 
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ΚΛΑΣΜΑΤΙΚΗ  ΕΞΙΣΩΣΗ ΠΟΥ ΚΑΤΑΛΗΓΕΙ ΣΕ  ΕΞΙΣΩΣΗ 1ου ΒΑΘΜΟΥ
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ σελίδα 83 – 85
Α ΟΜΑΔΑ: 11, 12

Β ΟΜΑΔΑ: 6
16. Να λύσετε τις κλασματικές εξισώσεις:

α) 
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Απάντηση: α) x = 
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   β) x = – 1
Υπόδειξη: Για να λύσουμε μία κλασματική εξίσωση, εργαζόμαστε ως εξής:

· Παραγοντοποιούμε τους παρανομαστές 

· Βρίσκουμε το Ε.Κ.Π. των παρανομαστών
· Βρίσκουμε για ποιες τιμές του αγνώστου x ορίζεται η εξίσωση
· Κάνουμε απαλοιφή παρανομαστών, πολλαπλασιάζοντας και τα δύο μέλη 

της εξίσωσης με το Ε.Κ.Π.

· Κάνουμε απλοποιήσεις, πράξεις και λύνουμε την εξίσωση που προκύπτει 

· Όσες λύσεις ικανοποιούν τους περιορισμούς γίνονται δεκτές, 

αλλιώς απορρίπτονται.
17. Να λύσετε τις κλασματικές εξισώσεις:
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Απάντηση: α) x = 4   β) x = -3  γ) 
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ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ ΜΕ ΑΠΟΛΥΤΑ ΠΟΥ ΚΑΤΑΛΗΓΟΥΝ ΣΤΗ ΜΟΡΦΗ 
[image: image37.wmf]()

fx

q

=


ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ σελίδα 83 – 85
Α ΟΜΑΔΑ: 14ι, 15, 16
Β ΟΜΑΔΑ: 7

18. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:

α) 
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Απάντηση: α) 3 ή -9  β) 2 ή 
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  γ) – 4 ή 12  δ) αδύνατη  ε) 11 ή – 5  

στ) 
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Υπόδειξη : Όταν η εξίσωση περιέχει μία μόνο απόλυτη τιμή τότε θεωρούμε την απόλυτη τιμή σαν άγνωστο και λύνουμε την εξίσωση 
όπως λύνουμε μία εξίσωση 1ου βαθμού, δηλαδή φέρνουμε 
στο πρώτο μέλος την απόλυτη τιμή και στο δεύτερο μέλος 

τους υπόλοιπους όρους. 

Μετά λύνεται κατά τα γνωστά, χρησιμοποιώντας την ιδιότητα: 

Αν θ > 0 τότε 
[image: image48.wmf]Û
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Προσοχή: Η  παραπάνω μεθοδολογία χρησιμοποιείται μόνο 
όταν η εξίσωση περιέχει μία μόνο απόλυτη τιμή 
και οι υπόλοιποι όροι είναι αριθμοί. 
ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ ΜΕ ΑΠΟΛΥΤΑ ΠΟΥ ΚΑΤΑΛΗΓΟΥΝ ΣΤΗ ΜΟΡΦΗ 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ σελίδα 83 – 85

Α ΟΜΑΔΑ: 14ιι
Β ΟΜΑΔΑ: 8

19. Να λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις:

α) 
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γ) 
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δ) 
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Απάντηση: α) 2  β) 6 ή – 4  γ) 4 ή – 1  δ) 
[image: image54.wmf]1

4


Υπόδειξη: Να χρησιμοποιήσετε την ιδιότητα:
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ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ ΜΕ ΑΠΟΛΥΤΑ ΠΟΥ ΚΑΤΑΛΗΓΟΥΝ ΣΤΗ ΜΟΡΦΗ 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ σελίδα 83 – 85
Α ΟΜΑΔΑ: 14ιιι, ιν
20. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:
α) 
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Απάντηση: α) x = 1  β) x = 5 ή x = 
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Υπόδειξη: 

Όταν η εξίσωση περιέχει ένα απόλυτο και «έξω» από αυτό υπάρχει μεταβλητή, δηλαδή 
[image: image60.wmf]()()
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, εργαζόμαστε ως εξής:

1ος τρόπος: Διακρίνουμε περιπτώσεις για την παράσταση που είναι 
μέσα στο απόλυτο και βγάζουμε το απόλυτο.

Δηλαδή αν f(x)
[image: image61.wmf]³
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και αν f(x)<0 τότε 
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Σε κάθε περίπτωση ελέγχουμε αν η λύση που βρήκαμε ικανοποιεί 

τον περιορισμό f(x)
[image: image64.wmf]³

0 ή f(x)<0 αντίστοιχα, οπότε γίνεται δεκτή, 

αλλιώς απορρίπτεται.
2ος τρόπος: Βάζουμε τον περιορισμό 
[image: image65.wmf]()0
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³

και κάνουμε δεκτές 
τις ρίζες των εξισώσεων f(x) = g(x)  και  f(x) = - g(x) 
που ικανοποιούν τον περιορισμό.
21. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:
α) 
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ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΜΟΡΦΗΣ 
[image: image68.wmf]()()()

fxhxgx

++=

K


22. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:

α) 
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Απάντηση: α) x = -10  β) x = 
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Υπόδειξη: Όταν η εξίσωση περιέχει δύο ή περισσότερες απόλυτες τιμές, 
εργαζόμαστε ως εξής:

· Βρίσκουμε τις τιμές της μεταβλητής που μηδενίζουν τις παραστάσεις 
που είναι μέσα στα απόλυτα.
· Φτιάχνουμε έναν πίνακα, ο οποίος μας βοηθάει να διακρίνουμε περιπτώσεις και να «διώξουμε» τα απόλυτα, ως εξής:
Διατάσσουμε τις προηγούμενες τιμές της μεταβλητής, με αύξουσα σειρά 
και βρίσκουμε, όταν η μεταβλητή ανήκει σε καθένα από τα διαστήματα 
που δημιουργούνται, το πρόσημο της κάθε παράστασης που υπάρχει 
σε καθένα απόλυτο(πίνακας προσήμων).

Μετά με βάση τον πίνακα αυτό «διώχνουμε» τα απόλυτα και λύνουμε 

σε καθένα από τα προηγούμενα διαστήματα την εξίσωση 

που δημιουργείται, η λύση των οποίων για να είναι δεκτή πρέπει 
να ανήκει στο αντίστοιχο διάστημα.
23. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:
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γ) 
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ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΜΟΡΦΗΣ 
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24. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:

α) 
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0

xxxx

-++=


Απάντηση: α)  x = -3   β) x = 0  ή x = -1  
Υπόδειξη: Θα πρέπει f(x) = 0  και  g(x) = 0 και βρίσκουμε 

τις κοινές τους λύσεις.
ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ ΜΕ ΑΠΟΛΥΤΗ ΤΙΜΗ ΜΕΣΑ ΣΕ ΑΠΟΛΥΤΗ ΤΙΜΗ
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ σελίδα 83 – 85
Β ΟΜΑΔΑ: 7

25. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:

α) 
[image: image81.wmf]123

x

+-=


β) 
[image: image82.wmf]562

x

--=


γ) 
[image: image83.wmf]122011

x

++=-


δ) 
[image: image84.wmf]72364

x

---=


Απάντηση: α) x = 4 ή x = -6  β) x = -3 ή x = 13 ή x = 1 ή x = 9

    γ) αδύνατη δ) x = 10 ή x = -7 ή x = 4 ή x = -1 ή x = -3 ή x = 6

ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ ΠΟΥ ΠΕΡΙΕΧΟΥΝ ΤΗΝ ΑΠΟΣΤΑΣΗ d(α,β)

26. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:
α) d(3x,-1) =5

β) d(2,5x) – d(-3,x) = 0
γ) 2x – d(x,-2) = 3

δ) d(x,1) + d(2,x) = 2x + 1

ε) d(d(x,-1),5) = 4

Απάντηση: α) x =
[image: image85.wmf]4

3

 ή x = -2  β) x = 
[image: image86.wmf]1

6

-

 ή x = 
[image: image87.wmf]5

4

  γ) x = 5  δ) x = 
[image: image88.wmf]1

2

 
ε) x = 0 ή x = -2 ή x = 8 ή x = -10

Υπόδειξη: Εξισώσεις που περιέχουν την απόσταση d(α,β), μετατρέπονται 

άμεσα σε εξισώσεις με απόλυτα, σύμφωνα με τον τύπο: d(α,β) = 
[image: image89.wmf]ab

-


Η ΙΔΙΟΤΗΤΑ 
[image: image90.wmf]2

aa

=


ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ σελίδα 83 – 85
Β ΟΜΑΔΑ: 8

27. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:

α) 
[image: image91.wmf]2
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xx
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β) 
[image: image92.wmf]22

44110250

xxxx
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γ) 
[image: image93.wmf]2
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Απάντηση: α) x = 5 ή x= -1  β) x = -4 ή x= 2   γ) x = 
[image: image94.wmf]4

3


ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 3.2: Η ΕΞΙΣΩΣΗ xν = α
ΘΕΩΡΙΑ

28. Η εξίσωση  xν = α 
ι) Η εξίσωση xν = α, με α > 0 και ν περιττό, έχει ακριβώς μια λύση 
την 
[image: image95.wmf]n

a

.

ιι) Η εξίσωση xν = α , με α > 0 και ν άρτιο , έχει ακριβώς δύο λύσεις 
τις 
[image: image96.wmf]n

a

 και (
[image: image97.wmf]n

a

.

ιιι) Η εξίσωση xν = α , με α < 0 και ν άρτιο , δεν έχει λύσεις.

ιv) Η εξίσωση xν = α , με α < 0 και ν περιττό, έχει ακριβώς μια λύση 
την (
[image: image98.wmf]n

a

.

v)  H εξίσωση xν = α, με α = 0 και ν θετικό ακέραιο, έχει ακριβώς 
μια λύση την x = 0.

29. Παρατήρηση
Από τα παραπάνω αποδεικνύεται ότι (
· Αν ν περιττός, τότε( xν = αν ( x = α 

· Αν ν άρτιος, τότε( xν = αν ( x = α ή x = (α
ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΜΠΕΔΩΣΗ
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ σελίδα 87
Α ΟΜΑΔΑ: 1, 2, 3

30. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:
α) x3 = 8



β) x4 = 16


γ) x3 = -27
δ) x6 = -64



ε) x3 = 
[image: image99.wmf]1

8




στ) x4 = 
[image: image100.wmf]81

16


Απάντηση: α) 2  β) 
[image: image101.wmf]±

2  γ) -3  δ) αδύνατη  ε) 
[image: image102.wmf]1

2

  στ) 
[image: image103.wmf]3

2

±
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Α ΟΜΑΔΑ: 4

31. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:

α) x7 + 27x4 = 0


β) 25x5=16x3

γ) x7 – 8=x3 – 8x4

Απάντηση: α) 0 ή -3  β) 0 ή 
[image: image104.wmf]4

5

±

  γ) 
[image: image105.wmf]±

1 ή -2

32. Να λυθούν οι εξισώσεις : 

ι) x2 = 16





ιι) x2 + 5 = 0

ιιι) x3 – 27 = 0                    


ιv) x3 + 8 = 0  

v) x3 – 9x = 0




vι) 8x2 – x5 = 0
vιι) x5 + x = 0




vιιι) 8x7 + x4 = 0

ιx) x4 + 27x = 0                 


x) 16x3 + 4x = 0


xι) 36x = x3 




xιι) 16x4 – 1 = 0  
xιιι) 0,02x6 – 1,28 = 0



ιvx) – 0,01x3 + 10 = 0 

xv) – 0,3x3 – 2,4 = 0
33. ι) Δίνεται η εξίσωση xν = α, (ν θετικός ακέραιος). 

Να ενώσετε τα δεδομένα της Α΄ στήλης με τη σωστή λύση που βρίσκεται στη Β΄ στήλη
Α΄ στήλη





Β΄ στήλη
α > 0 , ν άρτιος





x = 
[image: image106.wmf]n

a


α < 0 , ν περιττός





x = 0

α < 0 , ν άρτιος





x = 
[image: image107.wmf]n

a

±


α > 0 , ν περιττός





x = 
[image: image108.wmf]n

a

-


α = 0 , ν άρτιος ή περιττός



αδύνατη 

ιι) Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:

α) 3x5 – 12x3 = 0

β) 2x7 + 32x3 = 0

γ) 2x10 – 10x3 = 0

δ) 3x15 + 15x8 = 0
ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ ΠΟΥ ΛΥΝΟΝΤΑΙ ΜΕ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
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Α ΟΜΑΔΑ: 6ι, ιιι

34. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:

α) (x2 – 5)4 – 256 = 0



β) (3x – 1)4 + 8 = 24x
Απάντηση: α) 
[image: image109.wmf]±

3 ή 
[image: image110.wmf]±

1  β) 
[image: image111.wmf]1

3

 ή 1

ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 3.3: ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ 2ου ΒΑΘΜΟΥ
ΘΕΩΡΙΑ

H εξίσωση αx2 + βx + γ = 0 , α ≠ 0
35. Η εξίσωση που έχει (ή μπορεί να πάρει) τη μορφή αx2+βx+γ=0 με α
[image: image112.wmf]¹

0 

λέγεται εξίσωση δευτέρου βαθμού.

36. Η παράσταση Δ = β2 – 4αγ λέγεται διακρίνουσα της εξίσωσης 
(και παίζει ρόλο στην επίλυση της εξίσωσης).

37. Για την επίλυση της εξίσωσης αx2+βx+γ=0 με α
[image: image113.wmf]¹

0, διακρίνουμε 
τις εξής περιπτώσεις:

ι) Αν Δ > 0 τότε η εξίσωση έχει δύο ρίζες πραγματικές και άνισες:

x1,2 = 
[image: image114.wmf]a

b

2

D

±

-


ιι) Αν Δ = 0 τότε η εξίσωση έχει μία διπλή ρίζα τη x =  – 
[image: image115.wmf]a

b

2


ιιι) Αν Δ < 0 τότε η εξίσωση δεν έχει πραγματικές ρίζες.

38. Παρατηρήσεις

ι) Αν οι συντελεστές α και γ είναι ετερόσημοι , τότε η εξίσωση έχει 
δύο ρίζες άνισες.
Απόδειξη: Αφού α και γ είναι ετερόσημοι 
[image: image116.wmf]Û

 αγ < 0 
[image: image117.wmf]Û

– αγ > 0 
[image: image118.wmf]Û


Δ = β2 – 4αγ > 0 
[image: image119.wmf]Û

η εξίσωση έχει δύο ρίζες πραγματικές και άνισες.
ιι) Αν β = 0 ή γ = 0 , η επίλυση της εξίσωσης γίνεται συνήθως 
χωρίς να χρησιμοποιήσουμε τον τύπο x1,2 = 
[image: image120.wmf]a

b

2

D

±

-

.
(Λύνουμε την εξίσωση κάνοντας παραγοντοποίηση).
ιιι) Όταν η διακρίνουσα Δ είναι τέλειο τετράγωνο π.χ. Δ = Α2, τότε 
για τις ρίζες της εξίσωσης αx2+βx+γ=0, θα γράφουμε
x1,2=
[image: image121.wmf]a

b

2

D

±

-

=
[image: image122.wmf]a

b

2

A

±

-

  αντί του x1,2 = 
[image: image123.wmf]a

b

2

A

±

-

 . 
ιv) Μετά την επίλυση ενός προβλήματος δεν πρέπει να ξεχνάμε 
να ελέγχουμε, αν οι λύσεις που βρήκαμε είναι «λογικές».
Άθροισμα και γινόμενο ριζών
39. Έστω x1 και x2 οι ρίζες της εξίσωσης αx2 + βx + γ = 0 με α 
[image: image124.wmf]¹

0.

Αν με S συμβολίσουμε το άθροισμα x1+x2 και με P το γινόμενο x1∙x2 

των ριζών αυτών θα ισχύει: 

S = x1+x2 = – 
[image: image125.wmf]a

b




και


Ρ = x1∙x2 = 
[image: image126.wmf]a

g


Οι παραπάνω τύποι αναφέρονται και ως τύποι του Vieta .

40. Η εξίσωση αx2 + βx + γ = 0 με α 
[image: image127.wmf]¹

0  μετασχηματίζεται, 

με τη βοήθεια των τύπων Vieta, στη μορφή: x2 – Sx + P = 0

41. Παρατηρήσεις
ι) Η εξίσωση x2 – Sx + P = 0 μας βοηθάει:

· Να κατασκευάσουμε μία εξίσωση 2ου βαθμού αν είναι γνωστό 
το άθροισμα S και το γινόμενο Ρ των ριζών της .

π.χ.

Η εξίσωση , της οποίας οι ρίζες έχουν άθροισμα  + 5 και γινόμενο + 6 , είναι η x2 – 5x + 6 = 0 

· Να βρούμε δύο αριθμούς αν είναι γνωστό το άθροισμα τους S 

και το γινόμενό τους P .

π.χ.

Οι αριθμοί , που έχουν άθροισμα 
[image: image128.wmf]2

3

 και γινόμενο 
[image: image129.wmf]2

1

 , είναι οι ρίζες 
της εξίσωσης: x2 – 
[image: image130.wmf]2

3

x + 
[image: image131.wmf]2

1

 = 0 

· Να βρούμε αμέσως τις ρίζες της εξίσωσης αx2 + βx + γ = 0 με α 
[image: image132.wmf]¹

0, αφού βρούμε δύο αριθμούς με γινόμενο Ρ και άθροισμα S.

π.χ.

Οι ρίζες της εξίσωσης x2 – (
[image: image133.wmf]3

 + 1) x + 
[image: image134.wmf]3

 = 0 είναι οι: 
[image: image135.wmf]3

 , 1 , 
αφού παρατηρούμε ότι S = 
[image: image136.wmf]3

+1 και Ρ = 
[image: image137.wmf]3

∙1 

ιι) Η εξίσωση αx2 + βx + γ = 0 , α 
[image: image138.wmf]¹

0 έχει:

1) Δύο ρίζες άνισες 
[image: image139.wmf]Û

Δ > 0

2) Δύο πραγματικές ρίζες
[image: image140.wmf]Û

Δ 
[image: image141.wmf]³

 0

3) Να μην έχει πραγματικές ρίζες
[image: image142.wmf]Û

Δ < 0

4) Δύο ρίζες ίσες (ή μία διπλή ρίζα) 
[image: image143.wmf]Û

Δ = 0

5) Δύο ρίζες ετερόσημες 
[image: image144.wmf]Û

 Ρ < 0

6) Δύο ρίζες ομόσημες 
[image: image145.wmf]Û

 Δ 
[image: image146.wmf]³

 0 , Ρ > 0 

7) Δύο ρίζες θετικές 
[image: image147.wmf]Û

 Δ 
[image: image148.wmf]³

0 , S > 0 , Ρ > 0 

8) Δύο ρίζες αρνητικές 
[image: image149.wmf]Û

 Δ 
[image: image150.wmf]³

0 , S < 0 , Ρ > 0 

9) Δύο ρίζες θετικές και άνισες 
[image: image151.wmf]Û

 Δ > 0 , S > 0 , Ρ > 0 

10) Δύο ρίζες αρνητικές και άνισες 
[image: image152.wmf]Û

 Δ > 0 , S < 0 , Ρ > 0 
11) Δύο ρίζες αντίστροφες 
[image: image153.wmf]Û

 Δ 
[image: image154.wmf]³

 0 , Ρ = 1 , 

12) Δύο ρίζες αντίθετες 
[image: image155.wmf]Û

 S = 0 , Ρ < 0 

Σχόλιο : Αν Ρ < 0 τότε θα ισχύει Δ > 0

Εξισώσεις που ανάγονται σε εξισώσεις 2ου βαθμού

42. Για να λύσουμε μια εξίσωση της μορφής: αx2 + β
[image: image156.wmf]x

 + γ = 0, α
[image: image157.wmf]¹

0, 
εργαζόμαστε ως εξής:

· είτε διώχνουμε το απόλυτο , διακρίνοντας περιπτώσεις 

· είτε ακολουθούμε την εξής διαδικασία:

Επειδή για κάθε x
[image: image158.wmf]Î

R ισχύει 
[image: image159.wmf]2

x

= x2 η εξίσωση γράφεται ως εξής:

α
[image: image160.wmf]2

x

+ β
[image: image161.wmf]x

 + γ = 0

Θέτουμε 
[image: image162.wmf]x

 = y με y
[image: image163.wmf]³

0 , οπότε θα έχουμε:

αy2 + βy + γ = 0, η οποία λύνεται κατά τα γνωστά.

Προσοχή: Από τις ρίζες y1 , y2 που θα βρούμε δεκτές είναι 
μόνο οι μεγαλύτερες ή ίσες του μηδενός , αφού y = 
[image: image164.wmf]³

x

0 .

 (βλέπε παράδειγμα 1 σελίδα 92 σχολικού βιβλίου)

43. Όταν έχουμε κλασματική εξίσωση εργαζόμαστε ως εξής:

Για να λύσουμε μία κλασματική εξίσωση, εργαζόμαστε ως εξής:

· Παραγοντοποιούμε τους παρανομαστές 

· Βρίσκουμε το Ε.Κ.Π. των παρανομαστών
· Βρίσκουμε για ποιες τιμές του αγνώστου x ορίζεται η εξίσωση
· Κάνουμε απαλοιφή παρανομαστών, πολλαπλασιάζοντας και τα δύο μέλη της εξίσωσης με το Ε.Κ.Π.

· Κάνουμε απλοποιήσεις, πράξεις και λύνουμε την εξίσωση 
που προκύπτει 

· Όσες λύσεις ικανοποιούν τους περιορισμούς γίνονται δεκτές, 

αλλιώς απορρίπτονται.
 (βλέπε παράδειγμα 2 σελίδα 92 σχολικού βιβλίου)

44. Κάθε εξίσωση της μορφής αx4+βx2+γ=0 με α
[image: image165.wmf]¹

0 λέγεται διτετράγωνη.

Για να λύσουμε μία διτετράγωνη εξίσωση εργαζόμαστε ως εξής:

Θέτουμε όπου x2 = y 
[image: image166.wmf]³

 0, οπότε μετασχηματίζεται σε μια εξίσωση 
της μορφής αy2 + βy + γ = 0, η οποία λύνεται κατά τα γνωστά.

(βλέπε παράδειγμα 3 σελίδα 93 σχολικού βιβλίου)

ΑΣΚΗΣΕΙΣ
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Α ΟΜΑΔΑ: 1, 2

Β ΟΜΑΔΑ: 2
45. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:

α) x2 + 2x – 3 = 0



β) x2 – 4x + 4 = 0

γ) – x2 + 2x + 8 = 0



δ) x2 – 3x + 4 = 0

ε) – x2 + 5x – 6 = 0



στ) x2 + 6x + 9 = 0

ζ) x2 + 6x + 5 = 0



η)  x2 + 5x + 7 = 0

Απάντηση: α) 1 ή -3  β) 2  γ) -2 ή 4  δ) αδύνατη  ε) 2 ή 3  στ) -3  

ζ) -5 ή -1  η) αδύνατη

46. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:

ι) 3x2 – 12 = 0




ιι) 3x2 + 5x = 0

ιιι) 2x2 + 16 (2 + x) = 0


ιv) 
[image: image167.wmf]2

x2 – (
[image: image168.wmf]3

 + 
[image: image169.wmf]2

) x+
[image: image170.wmf]3

=0

Απάντηση: ι) x=
[image: image171.wmf]±

2  ιι) x=0  ή x=–
[image: image172.wmf]3

5

  ιιι) x=– 4   ιv) x= 
[image: image173.wmf]2

6

  ή x=1

47. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:

ι) – x2 + 5x = 0






ιι) 3 (x – 2)2 +1 = 0

ιιι) – 5x2 + 2 = 0



Απάντηση : ι) x = 0  ή x = 5   ιι) αδύνατη   ιιι) x = 
[image: image174.wmf]5

10

±
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Α ΟΜΑΔΑ: 3, 5
Β ΟΜΑΔΑ: 1
48. Να αποδείξετε ότι οι παρακάτω εξισώσεις έχουν πραγματικές ρίζες, 

τις οποίες να βρείτε.

α) x2 – 2αx + α2 – β2 + 2β – 1 = 0

β) αx2 – 3(α + β)x + 9β = 0 , με α
[image: image175.wmf]¹

0

γ) x2 + (2α – β)x + α2 – αβ – 2β2 = 0

δ) (α2 – β2)x2 – 2αβ2x – α2β2 = 0 , με α2
[image: image176.wmf]¹

β2
49. Να λυθεί η εξίσωση: – 2x2 + κx + κ2 = 0

Απάντηση: 
[image: image177.wmf]2

k

-

 , κ

50. Να λυθεί η εξίσωση x2 + (λ + 1)x – 2λ2 + 2λ = 0

Απάντηση: λ – 1 , – 2λ
ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΥ (1η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ)
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ σελίδα 93 – 96 

Α ΟΜΑΔΑ: 4

Β ΟΜΑΔΑ: 3
51. Η εξίσωση x2 + (2λ – 1)x + λ2 – 3 = 0 έχει ρίζα το -3. Να βρείτε:

α) τον αριθμό λ



β) την άλλη ρίζα της εξίσωσης

Απάντηση: α) λ = 3   β) -2

52. Δίνεται η εξίσωση x2 – 3x + λ + 2 = 0. 

Αν η εξίσωση έχει ρίζα το 5 να βρεθεί η άλλη ρίζα.

Απάντηση : x = – 2 

53. Δίνεται η εξίσωση x2 – 2 (λ + 2) x + 2λ2 – 17 = 0 . 

Να βρείτε το λ ώστε η εξίσωση να έχει μία διπλή ρίζα. 
Μετά να βρείτε την ρίζα.

Απάντηση: λ = 7 και x = 9 , λ = – 3 , x = – 1

54. Δίνεται η εξίσωση (λ – 1) x2 + (2λ + 1) x + λ = 0. 

Για ποιες τιμές του λ η εξίσωση:

ι) Έχει μία μόνο ρίζα; Ποια είναι αυτή;

ιι) Έχει μία ρίζα διπλή; Ποια είναι αυτή;

ιιι) Έχει δύο ρίζες πραγματικές και άνισες; Ποιες είναι αυτές;

ιv) Είναι αδύνατη;
Απάντηση: ι) λ = 1 , x = 
[image: image178.wmf]3
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   ιι) λ = 
[image: image179.wmf]8
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 , x = 
[image: image180.wmf]3
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    ιιι) λ
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[image: image182.wmf]2
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[image: image183.wmf]8
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55. Να προσδιορίσετε το λ ώστε η εξίσωση x2 – 4x + λ = 0:

ι) να έχει ίσες ρίζες





ιι) να μην έχει πραγματικές ρίζες

Απάντηση: ι) λ = 4
ιι) λ > 4
56. Να προσδιορίσετε το λ ώστε η εξίσωση x2 + λx = 6λ2  να έχει ρίζα το 1. 

Στη συνέχεια να προσδιορίσετε την άλλη ρίζα της εξίσωσης.

Απάντηση: λ = 
[image: image184.wmf]2

1

 και x = – 
[image: image185.wmf]2

3

 ή λ = – 
[image: image186.wmf]3

1

 και x = – 
[image: image187.wmf]3
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57. Δίνεται η εξίσωση:

x2 – 2λx + λ2 – λ + 2 = 0
Να βρείτε για ποιες τιμές του λ η παραπάνω εξίσωση:

α) έχει δύο ρίζες άνισες

β) έχει μία διπλή ρίζα

γ) είναι αδύνατη

δ) έχει λύση

Απάντηση: α) λ > 2  β) λ = 2  γ) λ < 2  δ) λ
[image: image188.wmf]³

2
58. Δίνονται οι εξισώσεις:
x2 + (λ + 3)x – 4λ + 2 = 0   (1)   

και   

x2 + (1- 2λ)x – 3λ – 4 = 0   (2)

α) Να βρείτε για ποιες τιμές του λ, οι εξισώσεις (1) και (2) 

έχουν την ίδια διακρίνουσα.

β) Για τη μικρότερη τιμή του λ που βρήκατε, να λύσετε τις εξισώσεις 

(1) και (2) .

Απάντηση: α) 2 ή 
[image: image189.wmf]8

3

  β) 1 ή -6 και -2 ή 5

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΩΝ ΠΟΥ ΠΕΡΙΕΧΟΥΝ ΤΙΣ ΡΙΖΕΣ x1 , x2 
ΜΙΑΣ ΕΞΙΣΩΣΗΣ 2ου ΒΑΘΜΟΥ
59. Δίνεται η εξίσωση x2 + 3x – 5 = 0.

α) Να αποδείξετε ότι η παραπάνω εξίσωση έχει δύο ρίζες x1 , x2 

πραγματικές και άνισες.

β) Να βρείτε τις τιμές των παραστάσεων:

ι) x1 + x2


ιι) x1 x2


ιιι) x12 + x22
ιν) x13 + x23

         ν) 
[image: image190.wmf]2
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Απάντηση: β) ι) –3   ιι) -5   ιιι) 19   ιν) -72   ν) 
[image: image192.wmf]5

3

   νι) 
[image: image193.wmf]5

19

-


Υπόδειξη:
α) Βρίσκουμε το S και το P
β) Εμφανίζουμε στην παράσταση που περιέχει τις ρίζες x1 , x2 το S και το P
(κάνοντας πράξεις και παραγοντοποιήσεις)

Προσοχή
Ισχύουν οι τύποι: 

α) x12 + x22 = (x1 + x2)2 - 2 x1∙x2 = S2 – 2P
β) x13 + x23 = (x1 + x2)3 - 3 x1∙x2 (x1 + x2) = S3 – 3PS
60. Δίνεται η εξίσωση x2 – 2x – 1 = 0 με ρίζες τις x1 και x2 . 

Χωρίς να τη λύσετε να υπολογίσετε τις παραστάσεις:

α) x12 + x22





β) x13 + x23

γ) x13 x22 + x12 x23




δ) (5x1 – 3) (5x2 – 3)

61. Αν x1 , x2 είναι οι ρίζες της εξίσωσης 2x2 + 3x – 4 = 0 , να βρείτε τις τιμές 

των παραστάσεων (χωρίς να υπολογίσετε τις ρίζες x1 , x2):

       α) x1 + x2





β) x1 x2




γ) 
[image: image194.wmf]2
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δ) (x1 + 1) (x2 + 1)



ε) (2x1 - 3) (2x2 - 3)




στ) (x12 - x1 x2) (x1 x2 - x22)
Απάντηση: α) 
[image: image195.wmf]2
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   β) -2   γ) 
[image: image196.wmf]2
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  δ) 
[image: image197.wmf]2
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   ε) 10   στ) 
[image: image198.wmf]2
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62. Να κατασκευάσετε εξίσωση 2ου βαθμού , η οποία να έχει ρίζες 
τους αριθμούς:

α) x1 = - 2  και x2 = 5



β) x1 = 
[image: image199.wmf]4
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  και  x2 = 
[image: image200.wmf]4
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Απάντηση: α) x2 – 3x – 10 = 0   β) 4x2 – 2x – 1 = 0
Υπόδειξη:
α) Βρίσκουμε το S και το P
β) Χρησιμοποιούμε τον τύπο x2 – Sx + P = 0

(η εύκολη περίπτωση)
63. Να βρείτε τις εξισώσεις , που έχουν για ρίζες τα ζεύγη των αριθμών:

ι) 2 και 3


ιι) 1 και 
[image: image201.wmf]2

1




ιιι) – 3 και 1

Απάντηση: ι) x2 – 5x + 6 = 0   ιι) 2x2 – 3x + 1 = 0   ιιι) x2 + 2x – 3 = 0

64. Έστω x1 , x2 είναι οι ρίζες της εξίσωσης -x2 + x + 3 = 0 .

Να βρείτε εξίσωση 2ου βαθμού που να έχει ρίζες τους αριθμούς:

α) x12 x2  και  x1 x22



β) 
[image: image202.wmf]2
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γ) 
[image: image204.wmf]1
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  και  
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[image: image206.wmf]2
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Απάντηση: α) x2 + 3x – 27 = 0   β) 3x2 + 7x + 3 = 0   γ) 3x2 – x – 1 = 0   


  δ) 3x2 + 4x – 3 = 0
Υπόδειξη:
α) Βρίσκουμε το S και το P
β) Βρίσκουμε το S΄ και το P΄ που είναι όμως παραστάσεις που περιέχουν 
τις ρίζες x1 , x2 άρα εμφανίζουμε στην παράσταση που περιέχει 
τις ρίζες x1 , x2 το S και το P
(κάνοντας πράξεις και παραγοντοποιήσεις)

γ) Χρησιμοποιούμε τον τύπο x2 – S΄x + P΄ = 0

(η δύσκολη περίπτωση)
65. Οι ρίζες της εξίσωσης x2 + 2x – 3 = 0 είναι οι x1 και x2 . 
Να βρείτε την εξίσωση που έχει ρίζες τα ζεύγη:

ι) x1 + 2 και x2 + 2

ιι) x12 και x22

ιιι) 
[image: image208.wmf]1
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 και 
[image: image209.wmf]2
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Απάντηση: ι) x2 – 2x – 3 = 0   ιι) x2 – 10x + 9 = 0   ιιι) 3x2 – 2x – 1 = 0

66. Δίνεται η εξίσωση x2 – 5x + 1 = 0 . Αν x1 , x2 οι δύο ρίζες της , 
να κατασκευάσετε την εξίσωση που έχει ρίζες τα ζεύγη:

ι) 
[image: image210.wmf]2
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[image: image211.wmf]1

2

x

x







ιι) 3x1 – 2  και  3x2 – 2 

Απάντηση: ι) x2 – 23x + 1 = 0   ιι) x2 – 11x – 17 = 0

ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΥ (2η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ)
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67. Δίνεται η εξίσωση x2 + 2λx + λ2 + 3λ + 6 = 0 (1). 
Να βρείτε για ποιες τιμές του λ, η εξίσωση (1) έχει δύο πραγματικές ρίζες 
x1 και x2 , για τις οποίες ισχύει 
[image: image212.wmf]2
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Απάντηση: λ = -6

68. Δίνεται η εξίσωση x2 – (λ – 1)x + λ - 2 = 0 (1).

α) Να αποδείξετε ότι η εξίσωση (1) έχει πραγματικές ρίζες για κάθε τιμή 

της παραμέτρου λ.

β) Αν x1 , x2 είναι οι ρίζες της εξίσωσης (1), να βρείτε για ποιες τιμές 
του λ, ισχύει: ι) x12 + x22 = 10


ιι) 
[image: image213.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image214.wmf]5
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Απάντηση: β) ι) λ = -1 ή λ = 5   ιι) λ = -3
69. Δίνεται η εξίσωση: x2 – (λ + 2)x + λ – 1 = 0
α) Να αποδείξετε ότι η παραπάνω εξίσωση έχει πραγματικές ρίζες 
για κάθε τιμή της παραμέτρου λ.

β) Να βρείτε το λ, ώστε να ισχύει:

ι) x2(3 – 2x1) = -3(x1 – 1)


ιι) x2(x2 – x1) = (x1 +3) (3 – x1)
Απάντηση: β) ι) -5  ιι) -6
70. Να βρείτε για ποιες τιμές του λ η εξίσωση –x2 + (λ – 7)x + λ – 6 = 0 

έχει:

α) μία διπλή ρίζα

β) δύο ρίζες αντίστροφες

γ) δύο ρίζες αντίθετες

δ) δύο ετερόσημες ρίζες

ε) δύο θετικές ρίζες

στ) δύο αρνητικές ρίζες

Απάντηση: α) 5  β) 5  γ) 7  δ) λ>6  ε) δεν υπάρχουν τιμές του λ  στ) λ<6

Υπόδειξη:
Η εξίσωση αx2 + βx + γ = 0 , α 
[image: image215.wmf]¹

0 έχει:

1) Δύο ρίζες άνισες 
[image: image216.wmf]Û

Δ > 0

2) Δύο πραγματικές ρίζες
[image: image217.wmf]Û

Δ 
[image: image218.wmf]³

 0

3) Να μην έχει πραγματικές ρίζες
[image: image219.wmf]Û

Δ < 0

4) Δύο ρίζες ίσες (ή μία διπλή ρίζα) 
[image: image220.wmf]Û

Δ = 0

5) Δύο ρίζες ετερόσημες 
[image: image221.wmf]Û

 Ρ < 0

6) Δύο ρίζες ομόσημες 
[image: image222.wmf]Û

 Δ 
[image: image223.wmf]³

 0 , Ρ > 0 

7) Δύο ρίζες θετικές 
[image: image224.wmf]Û

 Δ 
[image: image225.wmf]³

0 , S > 0 , Ρ > 0 

8) Δύο ρίζες αρνητικές 
[image: image226.wmf]Û

 Δ 
[image: image227.wmf]³

0 , S < 0 , Ρ > 0 

9) Δύο ρίζες θετικές και άνισες 
[image: image228.wmf]Û

 Δ > 0 , S > 0 , Ρ > 0 

10) Δύο ρίζες αρνητικές και άνισες 
[image: image229.wmf]Û

 Δ > 0 , S < 0 , Ρ > 0 
11) Δύο ρίζες αντίστροφες 
[image: image230.wmf]Û

 Δ 
[image: image231.wmf]³

 0 , Ρ = 1 , 

12) Δύο ρίζες αντίθετες 
[image: image232.wmf]Û

 S = 0 , Ρ < 0 

Σχόλιο : Αν Ρ < 0 τότε θα ισχύει Δ > 0

71. Δίνεται η εξίσωση x2 + (λ – 1)x + 2λ - 6 = 0 (1).

α) Να αποδείξετε ότι η εξίσωση (1) έχει πραγματικές ρίζες για κάθε τιμή 

της παραμέτρου λ .

β) Να βρείτε για ποια τιμή του λ η εξίσωση (1) έχει ρίζες:

ι) αντίθετες




ιι) αντίστροφες

Απάντηση: β) ι) λ = 1   ιι) λ = 
[image: image233.wmf]2

7


72. Να βρείτε για ποιες τιμές του πραγματικού αριθμού λ η εξίσωση

x2 – 6x – 3(2 – λ) = 0 έχει ρίζες:

α) ομόσημες




β) ετερόσημες

Απάντηση: α) 
[image: image234.wmf]05

l
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  β) λ < 2
73. Δίνεται η εξίσωση x2 – 2(λ – 3)x + λ2 – 1 = 0 . 

Για ποιες τιμές του λ η εξίσωση έχει:

ι) δύο ρίζες αρνητικές


ιι) δύο ρίζες θετικές και άνισες

ιιι) δύο ρίζες ετερόσημες

ιv) δύο ρίζες αντίστροφες

v) δύο ρίζες αντίθετες

Απάντηση: ι) 
[image: image235.wmf](
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   ιι) δεν υπάρχει λ   ιιι) 
[image: image236.wmf](

)

1

,

1

-

Î

l

  

   ιv) 
[image: image237.wmf]2

±

=

l

   v) δεν υπάρχει λ

74. Δίνεται η εξίσωση x2 + 2λx + λ2 + λ + 2 = 0 (1). 

Να βρείτε για ποιες τιμές του λ , η εξίσωση (1) έχει δύο πραγματικές ρίζες 

x1 και x2 , από τις οποίες η μία είναι διπλάσια της άλλης.

Απάντηση: λ = -3 ή λ = -6

75. Δίνεται η εξίσωση λ x2 – 2 (λ + 2) x + 4λ + 3 = 0 . Να βρείτε:

ι) Για ποια λ έχει ρίζες αντίθετες 

ιι) Για ποια λ έχει ρίζες αντίστροφες

ιιι) Για ποια λ έχει ρίζες x1 , x2 τέτοιες ώστε x12 + x22 = 2

Απάντηση: α) Δεν υπάρχει λ
β) λ = – 1
γ) λ = – 1

76. Να βρεθεί η τιμή του λ ώστε η μία ρίζα της x2 – 6x + λ = 0  να είναι ίση 
με το τετράγωνο της άλλης .

Απάντηση: λ = 8 ή λ = – 27 

77. Να βρείτε το λ
[image: image238.wmf]Î

R ώστε οι ρίζες x1 , x2 της εξίσωσης x2 – 3x+3λ=0  
να ικανοποιούν, σε κάθε περίπτωση , την παρακάτω σχέση: 

ι) x1 = 2x2


ιι) x1 – 3x2 = 4




Απάντηση: ι) λ = 
[image: image239.wmf]3

2

   ιι) λ = 
[image: image240.wmf]48
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78. Να λύσετε την εξίσωση: (2x + 1)2 – 2(2x + 1) – 3 = 0

Απάντηση: 1 ή – 1

Υπόδειξη:

Σε εξισώσεις της μορφής α (f(x))2 + β f(x) + γ = 0 , α
[image: image241.wmf]¹

0
θέτουμε f(x) = y , όποτε προκύπτει η εξίσωση αy2 + βy + γ = 0

η οποία είναι 2ου βαθμού.

79. Να λύσετε τις εξισώσεις:
α) (x2 + 1)2 – 7(x2 + 1) + 10 = 0

β) (x2 + 3x)2 – 2(x2 + 3x) – 8 = 0

γ) (x2 – 4x)2 + 2(4x – x2) – 15 = 0

δ) (x2 + 2x – 6)2 + 3(x2 + 2x – 6) – 10 = 0

Απάντηση: α) 
[image: image242.wmf]±

1 ή 
[image: image243.wmf]±

2 β) 
[image: image244.wmf]±

1 ή -2 ή -4 γ) 
[image: image245.wmf]±

1 ή 3 ή 5  δ) 
[image: image246.wmf]12
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80. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:
α) 2x2 – 
[image: image248.wmf]x

 - 6 = 0



β) (x – 2)2 – 4
[image: image249.wmf]2

44

xx

-+

+3= 0 
Απάντηση: α) 
[image: image250.wmf]±

2  β) 
[image: image251.wmf]±

1 ή 3 ή 5

Υπόδειξη:
Για να λύσουμε μια εξίσωση της μορφής: αx2 + β
[image: image252.wmf]x

 + γ = 0, α
[image: image253.wmf]¹

0, 
εργαζόμαστε ως εξής:

· είτε διώχνουμε το απόλυτο, διακρίνοντας περιπτώσεις 

· είτε ακολουθούμε την εξής διαδικασία:

Επειδή για κάθε x
[image: image254.wmf]Î

R ισχύει 
[image: image255.wmf]2

x

= x2 η εξίσωση γράφεται ως εξής:

α
[image: image256.wmf]2

x

+ β
[image: image257.wmf]x

 + γ = 0

Θέτουμε 
[image: image258.wmf]x

 = y με y
[image: image259.wmf]³

0 , οπότε θα έχουμε:

αy2 + βy + γ = 0, η οποία λύνεται κατά τα γνωστά.

Προσοχή: Από τις ρίζες y1 , y2 που θα βρούμε δεκτές είναι 
μόνο οι μεγαλύτερες ή ίσες του μηδενός , αφού y = 
[image: image260.wmf]³

x

0 .

(βλέπε παράδειγμα 1 σελίδα 92)
81. Να λυθεί η εξίσωση: x2 – 7 
[image: image261.wmf]x

 + 12 = 0

Απάντηση: x = –  4  ή  x = – 3  ή  x = 3  ή  x = 4
82. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:

ι) (x – 3)2 – 
[image: image262.wmf]3

-

x

 = 2



ιι) (2x – 1)2 + 5 
[image: image263.wmf]1

2

-

x

 – 6 = 0

Απάντηση: ι) x = 1 ή x = 5   ιι) x = 1 ή x = 0
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83. Να λύσετε τις εισώσεις:

α) x4 – 2x2 – 8 = 0



β) x6 + 7x3 – 8 = 0

Υπόδειξη:
Κάθε εξίσωση της μορφής αx4+βx2+γ=0 με α
[image: image264.wmf]¹

0 λέγεται διτετράγωνη.

Για να λύσουμε μία διτετράγωνη εξίσωση εργαζόμαστε ως εξής:

Θέτουμε όπου x2 = y 
[image: image265.wmf]³

 0, οπότε μετασχηματίζεται σε μια εξίσωση 
της μορφής αy2 + βy + γ = 0, η οποία λύνεται κατά τα γνωστά.
(βλέπε παράδειγμα 3 σελίδα 93)
***Γενικότερα, για να λύσουμε μια εξίσωση της μορφής:

αx2ν + βxν + γ = 0, α
[image: image266.wmf]¹

0, θέτουμε xν = ω και η εξίσωση γίνεται: 

αω2 + βω + γ = 0, η οποία λύνεται κατά τα γνωστά.
84. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:

α) x4 – 5x2 – 36 = 0



β) 4y4 + 7y2 – 2 = 0



Απάντηση: α) x = – 3  ή  x = 3   β) y = 
[image: image267.wmf]±



 EMBED Equation.3  [image: image268.wmf]2
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85. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:

α) x4 – 5x2 + 4 = 0

β) x4 – 8x2 – 9 = 0

γ) x4 + 7x2 + 10 = 0

δ) x6 + 7x3 – 8 = 0

ε) x6 – 16x3 + 64 = 0

στ) – 16x8 – 15x4 + 1 = 0  

Απάντηση: α) 
[image: image269.wmf]±

1 ή  
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2  β) 
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3  γ) αδύνατη  δ) 1 ή – 2  ε) 2  στ) 
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ΚΛΑΣΜΑΤΙΚΕΣ ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ σελίδα 93 – 96 

Α ΟΜΑΔΑ: 14

86. Να λύσετε την εξίσωση: 
[image: image273.wmf]2
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Απάντηση: 3
Υπόδειξη:

Όταν έχουμε κλασματική εξίσωση εργαζόμαστε ως εξής:

Για να λύσουμε μία κλασματική εξίσωση, εργαζόμαστε ως εξής:

· Παραγοντοποιούμε τους παρανομαστές 

· Βρίσκουμε το Ε.Κ.Π. των παρανομαστών
· Βρίσκουμε για ποιες τιμές του αγνώστου x ορίζεται η εξίσωση
· Κάνουμε απαλοιφή παρανομαστών, πολλαπλασιάζοντας και τα δύο μέλη της εξίσωσης με το Ε.Κ.Π.

· Κάνουμε απλοποιήσεις, πράξεις και λύνουμε την εξίσωση 
που προκύπτει 

· Όσες λύσεις ικανοποιούν τους περιορισμούς γίνονται δεκτές, 

αλλιώς απορρίπτονται.
(βλέπε παράδειγμα 2 σελίδα 92)
87. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:

α) 
[image: image274.wmf]22
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β) 
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γ) 
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δ) 
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Απάντηση: α) -3  β) -4  γ) 2  δ) 1
88. Να λυθεί η εξίσωση: 
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Απάντηση: x = – 3 
89. Να λύσετε τις εξισώσεις:

α) 
[image: image279.wmf]3
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β) 
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Απάντηση: α) x = 
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   β) x = 2  ή  x = – 
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90. Να λύσετε την εξίσωση: 
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Απάντηση: – 3 , – 1 , 1 , 3 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ

91. Δίνεται η εξίσωση x2 – λx – λ2 – 5 = 0 , λ
[image: image287.wmf]Î

R , με ρίζες x1 , x2 .

ι) Να βρεθούν οι τιμές του λ έτσι ώστε η εξίσωση να έχει δύο ρίζες.

ιι) Να βρεθούν οι τιμές του λ έτσι ώστε να ισχύει η σχέση:

(x1 – 2) (x2 – 2) = - 4

ιιι) Για τη μικρότερη τιμή του λ που βρήκατε στο (ιι) ερώτημα, 

να σχηματίσετε εξίσωση με ρίζες τους αριθμούς 2x1 + 1 , 2x2 + 1 .

92. Δίνεται η εξίσωση  x2 – 2λx + λ(λ + 3)= 0   (1)

α) Να βρείτε για ποιες τιμές του λ , η εξίσωση (1) έχει πραγματικές ρίζες.

β) Έστω S και P το άθροισμα και το γινόμενο αντίστοιχα των ριζών της εξίσωσης (1).

Αν ισχύει P – S = 12 , να βρείτε την τιμή του λ.

γ) Έστω x1 , x2 οι ρίζες της εξίσωσης για την τιμή του λ που βρήκατε 
στο ερώτημα (β).

ι) Να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης Α = 
[image: image288.wmf]1
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ιι) Να σχηματίσετε την εξίσωση 2ου βαθμού που έχει ρίζες τους αριθμούς 


[image: image289.wmf]2
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Απάντηση: α) λ
[image: image291.wmf]£

0   β) λ = -4   γ) ι) 14   ιι) x2 + 32x + 64 = 0

93. Δίνεται η εξίσωση x2 - 4(λ + 1)x + 8λ - 1 = 0 (1).

α) Να αποδείξετε ότι η εξίσωση (1) έχει δύο πραγματικές ρίζες και άνισες

για κάθε τιμή της παραμέτρου λ.

β) Έστω x1 , x2 είναι οι ρίζες της εξίσωσης (1) .

ι) Να αποδείξετε ότι η παράσταση:

Α = (x1 – 2) (x2 – 2) είναι ανεξάρτητη του λ.

ιι) Να βρείτε το λ , ώστε να ισχύει:

x12 x2 + x1 + x1 x22 + x2 = 64

Απάντηση: β) ιι) λ = 1 ή λ = -2

94. Δίνεται η εξίσωση x2 - 2λx + λ2 - 2λ + 6 = 0 (1).

α) Να βρείτε για ποιες τιμές του λ , η εξίσωση (1) έχει πραγματικές ρίζες.

β) Να βρείτε το λ , ώστε το γινόμενο των ριζών της εξίσωσης (1) 

να είναι ίσο με 14.

γ) Αν x1 , x2 οι ρίζες της εξίσωσης για την τιμή του λ που βρήκατε 

στο ερώτημα (β), να υπολογίσετε την τιμή των παραστάσεων:

ι) x12 + x22




ιι) 
[image: image292.wmf]2
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Απάντηση: α) λ
[image: image293.wmf]³

3   β) λ = 4   γ) ι) 36   ιι) 
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95. Έστω x1 , x2 είναι οι ρίζες της εξίσωσης x2 - 2x – 4 = 0 . 

Χωρίς να λύσετε την παραπάνω εξίσωση :

α) να βρείτε τον αριθμό: α = (1 + x1)2009 (1 + x2)2009
β) Να υπολογίσετε την παράσταση:

Α = (αx1 + 2) (αx2 + 2)

γ) Να σχηματίσετε εξίσωση 2ου βαθμού που να έχει ρίζες τους αριθμούς 


[image: image295.wmf]1

x

a

 και 
[image: image296.wmf]2

x

a

.

Απάντηση: α) α = -1   β) Α = -4   γ) 4x2 – 2x – 1 = 0
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